

“皇木、大木”与“皇庄、官地”释名

霍 现 俊

—

“皇木”，《汉语大词典》解释为：“皇家的木材”，并引清王士禛《池北偶谈·谈献一·司徒公〈历仕录〉》为证：“[梁汝元]以侵欺皇木银两，犯罪拒捕，杀伤吴善五等六人。”^①《大词典》对“皇木”的释义是正确的，但引《池北偶谈》作为最早出处，却值得商榷。《池北偶谈》成书于清康熙三十年（1691），所引梁汝元即明泰州学派哲学家何心隐（1517—1579），他“侵欺皇木银两”是不是真事，需另加考证。不过，嘉靖登基时何心隐才六七岁，大概不会去“侵欺皇木银两”。而“皇木”一词，早在《明武宗实录》（成书于嘉靖四年，1525）就曾多次出现过。

正德十二年七月：

大学士梁储等言：今年四五月以后，各处水患非常。南京，国家根本之地，阴雨连绵，历两三个月不止。……通州张家湾一带，弥望皆水，冲坏粮船，漂流皇木，不知其几？且每年粮运，即使尽数俱到，京通二仓尚虚，不足供用。^②

《明世宗实录》（成书于万历五年，1577）也出现过“皇木”一词：

以顺天、永平二府灾伤，命均派河南一省及北直隶保、真定等府，每岁共出银十万两，助挽皇木。从巡抚都御史马珮奏

也。^③

明正德、嘉靖帝都好兴修宫殿，派官吏到各处采办“皇木”，扰民费财，不惜民力，致使百姓怨声载道，《实录》中这样的记载很多。

“大木”一词，两部《实录》和《明史》中曾多次出现过。武宗、世宗，包括神宗三朝都大兴土木，特别是整修乾清、坤宁二宫，往往派地位很高的官员到各地督采“大木”。如《明武宗实录》载：“六科十三道俱言：频年以来，征敛无艺，土地所产者既疲于额外之供，所不产者复困于陪纳之苦。湖广、四川杉楠大木宜停取。……湖、川木植已到水次者，可以渐解京。余大木及尚在山中未出者，俱暂停止。”^④《明世宗实录》也载，嘉靖三十六年，工部查验外地遗留大木解京，命工部右侍郎刘伯跃兼都察院左佥都御史，总督四川、湖、贵采办大木。《明史》卷八二《食货志》六也提到嘉靖二十年遣工部侍郎潘鉴、副都御史戴金于湖广、四川采办大木。由上述史料可以明显看出，朝廷采办“大木”的重视程度，要远远胜过采办一般的“皇木”。

采办“皇木”和采办“大木”肯定不是一回事。至于“大木”一词究竟具体指的是什么，因《汉语大词典》、《辞源》等辞书均未收，我们从辞书上不得其详。不过，20世纪30年代，著名明史专家吴晗先生在一篇考证《金瓶梅》的论文中曾对“大木”做了这样的解释，他说：“明代内廷兴大工，派官往各处采大木，这木就叫皇木。”^⑤显见吴晗先生是将“皇木”等同于“大木”的，这样的解释很不准确。

“大木”属于“皇木”的一种，这是不错的，但一般的“皇木”绝不等同于“大木”。凡朝廷采办的木材，不拘尺寸大小，都是“皇木”，但“大木”是有一定尺寸要求的，凡不符合标准者，都不能算“大木”，试看《明武宗实录》卷一三二的记载：

湖广永顺致仕土官宣慰使彭世麒献合式大木三十根及次木二百，且请亲督运送。其子宣慰使明辅亦奏如之，俱赐敕奖励。进奏：人赏钞千贯。^⑥

又，《明武宗实录》卷一五八：

内官监太监刘养等参采办大木侍郎刘丙、郎中伍全等，所采大木不中梁栋。^⑦

“合式”、“不中梁栋”正好说明“大木”在尺寸上是有严格要求的，也难怪朝廷在采办“大木”时，往往要派侍郎，甚至巡抚、副都御史这样的高官督办此事。

至于“大木”的尺寸标准，《明武宗实录》和《明世宗实录》皆未言及，倒是《明神宗实录》卷五四四有一个具体的说明，“湖广巡抚梁见孟疏，议酌催大木以济殿工，……（大木）各长六丈四尺，围一丈五尺。”^⑧寻找、采伐、搬运这样的“大木”，的确是件很不容易的事情，甚而很多人为之搭进了生命，“非百年之物，或孤生仞崖，或丛长千里，毒物常浓，人烟绝少，寒暑饥渴，瘟疫瘴疠，而死者无论矣。乃一木初卧，千夫虽移，每行不过数步，遭险跌伤，死者常至百人，至于磕撞之处，岂无伤痕？官责谓不合式，依然重伐，每木一根，官价虽云千两，比来都下，费不止万金。”^⑨“丈五之围”，确实是够大的了，这种“大木”，一般采自湖广、四川、云、贵等人迹罕至的边远之地，由于古代交通、搬运工具的落后，从采木之地运送到京城，每根“大木”的费用要消耗掉“万金”，而且，郡县有司迟误者，往往被逮治、罢黜，更不用说沿途百姓所遭受的痛苦和运送之人所遭受的凌辱了。

二

“皇庄”，指的是皇室直辖的田庄。汉朝时称为苑，唐时称宫庄，明初沿袭之，仍称宫庄。广义的“皇庄”，包括皇帝的庄田（即皇庄）、皇太后的庄田（即宫庄）、皇太子的庄田（即东宫庄田）、由王庄改为皇庄的田庄。如《明武宗实录》卷八：“以宁晋、隆平、南宫、新河等县并德仁务、永安四号厂、大兴等庄及板桥、麦庄、竹木厂、苏家庄田，俱为仁寿宫皇庄。”^⑩又，《明武宗实录》卷一〇：“监察御史王时中

奏：真定、河间等府，设立两官皇庄，又分遣官校管理。”^⑪这里的两条材料足以证明明代史料中使用“皇庄”一词都是广义的，而不单单指皇帝的庄田。关于它的起源，历来说法不一，一般认为始于明英宗天顺八年（1464）以没入太监曹吉祥地为宫中庄田，是为皇庄之始。明孝宗弘治二年（1489）畿内皇庄五处，共占地一万二千八百余顷。到了武宗正德时，皇庄达到极盛期。《明史·食货志》说：“武宗即位逾月，即建皇庄七，其后增至三百余处。诸王外戚求请及夺民田者无算。”例如，仅顺天等府就有三十余处皇庄。这三十余处皇庄占地三万七千五百九十五顷，数字是相当惊人的^⑫。

皇庄为明中叶一大弊政，对农民极其残暴，《明实录》、《明史》中多处谈到了这一情况。

正德元年二月，巡抚都御史王璟请革皇庄，未有谕旨。廷臣集议，也请革除。是时，大学士刘健等上言：

且管庄内官，假托威势，逼勒小民，其所科索，必逾常额。况所领官校，如饿豺狼，甚为民扰，以至荡家产、鬻儿女，怨声动地，逃移满路。京畿内外，盗贼纵横，亦由于此。^⑬

《明史·食货志》也说：“管庄官校招集群小，称庄头、伴当，占地土，敛财物，污妇女。稍与分辨，辄被诬奏，官校执缚，举家惊惶，民心伤痛入骨，灾异所由生。”^⑭这些材料都充分说明了皇室的贪婪侵占，官吏的欺诈掠夺，致使小民无地可耕，衣食无着，起而反抗，最终导致农民起义。正德五年（1510）爆发的刘六、刘七起义，正是由于当时的皇庄制度，土地兼并剧烈，使得农民无法生活，然后才酿成的。

据《明史·食货志》一，“皇庄”之名，到了嘉靖初被改为“官地”：

世宗初，命给事中夏言等清核皇庄田。言极言皇庄为厉于民。自是正德以来投献侵牟之地，颇有给还民者，而宦戚辈复中挠之。户部尚书孙交造皇庄新册，额减于旧。帝命核先年顷亩数以闻，改称官地，不复名皇庄，诏所司征银解部^⑮。

其实，嘉靖时“皇庄”一词仍在使用，这在《明世宗实录》中多处可见。嘉靖八年十二月：

丁卯，守备湖广安陆州太监萧洪言：皇庄田地湖池，近被军民妄称佃户投献，告争侵夺，知州郭时叙亦以为言，各疏请查勘。^⑯

嘉靖十八年闰七月：

癸丑，发太仓事故官军班银八十三万八千六百两，通惠河节省脚价银三十万两，贮库银三十万两，给济泰宁殿、慈庆宫等大工之用。仍借支贮库及马价银四十万有奇，令征皇庄马房逋负子粒银抵之。^⑰

另外，嘉靖十九年六月，《明世宗实录》亦载有工部尚书蒋瑶奏章，言近年营建，所费巨大，今帑银告匮。扣省通惠河脚价、两宫“皇庄”子粒及兵部团营子粒银，俱未送到。户部称太仆寺银一百九十余万两，堪以借支。又，嘉靖二十五年十二月，湖广守备太监廖斌，遣长随夏忠进“皇庄”子粒银，至河南新乡，为盗所劫。忠以闻，上怒，令河南巡抚柯相戴罪捕贼。

从上面所引材料看，嘉靖时虽将“皇庄”改为“官地”，但也许是习惯成自然，人们说惯了“皇庄”，所以，这个词还在经常使用。

明余继登《典故纪闻》卷十七也谈到了嘉靖时“皇庄”的一些情况，“嘉靖时，世庙因大学士杨一清言：‘八府土田，多为各监局及戚畹势豪之家乞讨，或作草场，或作皇庄，使民失其常产。’有旨：‘八府军民征粮地土，多为奸人投献，势家朦胧请乞，逼取地租，虽有堪断，终不明白。民失常产，何以为命？京畿如此，在外可知。……不问皇亲势要……查册勘还。……凡近年请乞及多余侵占者，皆还军民。各处势要，亦有指军民世业为抛荒猎而有之，皆宜处置。’”

这里还需特别指出，嘉靖时虽取消“皇庄”之名，而使用“官地”之称，但“官地”一词，在《明武宗实录》中常见。如弘治十八年六月（武宗已登基）：

丙寅，大理寺左少卿张泰、锦衣卫都指挥韦顺、巡抚都御史周季麟会勘蓟州草场地土。四月中，奏上所处事宜，言其地通计四千九百四十余顷，……团营草场属之三千营者，今实有九百二十一顷四十七亩，又以侯家营界内萱港官地五十四顷及民人所侵官地五十顷并附余地十六亩补之。^⑯

又，《武宗实录》卷二六、卷一〇〇、卷一一七等都提到了“官地”，“官地”就是“官田”，也就是明代的国有田地。据《明史》卷七七《食货志》一：“明土田之制，凡二等：曰官田，曰民田。初，官田皆宋、元时入官田地。厥后有还官田，没官田，断入官田，学田，皇庄，牧马草场，城墻苜蓿地，牲地，园陵坟地，公占隙地，诸王、公主、勋戚、大臣、内监、寺观赐乞庄田，百官职田，边臣养廉田，军、民、商屯田，通谓之官田。”可见“皇庄”亦属于“官田”，只不过是用来特指皇室私家庄田的专用名词罢了。

“官地”、“皇庄”之名称，在明代的文献中是同时并存的，即使嘉靖时将“皇庄”改为“官地”，但“皇庄”一词并未消失，依然在经常使用。并且，嘉靖时“官地”中的一部分，实际上仍然是“皇庄”，即由皇室直接管辖，只是名之曰“官地”而不名之曰“皇庄”而已，其实质是一样的。据《明史》卷七七，“初，世宗时，承天六庄二湖地八千三百余顷，领以中官，又听校舍兼并，增八百八十顷，分为十二庄。”而世宗嘉靖帝第四子景王载圳，居藩邸时，“多请庄田，部议给之。……又取薪税于汉阳之刘家塢，推官吴宗周持之，皆获谴。其他土田湖陂侵入者数万顷。”这些田地，实质上就是“皇庄”，自行管业，不经过户部，所收皇庄子粒（地租）或皇庄子粒银，供自己挥霍享用。

所以，如果我们仅仅根据这两个词的使用情况去做判定，而不考虑别的因素，往往会发生偏差，甚而重大失误。比如《金瓶梅词话》中有一位管“皇庄”的太监，有的学者只是征引《明史》中嘉靖时“改称官地，不复名皇庄”，而不征引别的史料，就轻率地作出判断

“嘉靖时代无皇庄之名，只称官地”，从而进一步推断出《词话》中的管皇庄太监，必然指的是万历时代的事情。因为假如把《词话》的时代放在嘉靖时的话，那就不应称为管皇庄，应该称为管官地的才对。”^⑩显见这个结论是很不可靠的。

注：

- ①《汉语大词典》，汉语大词典出版社，1997年版，第4834页。
- ②《明武宗实录》卷一五一，中央研究院历史语言研究所校印本，第2930—2931页。
- ③《明世宗实录》卷四五六，第7705页。
- ④《明武宗实录》卷一一，第360—361页。
- ⑤⑯吴晗：《金瓶梅的著作时代及其社会背景》，文载《文学季刊》创刊号，1934年1月。
- ⑥《明武宗实录》卷一三二，第2632页。
- ⑦同上，卷一五八，第3040页。
- ⑧《明神宗实录》卷五四四，第10327—10328页。
- ⑨同上，卷二〇九，第5778页。
- ⑩《明武宗实录》卷八，第265—266页。
- ⑪同上，卷一〇，第327—328页。
- ⑫夏言：《夏桂洲先生文集》卷一三。
- ⑬《明武宗实录》卷一〇，第305页。
- ⑭⑮《明史》卷七七，中华书局，2000年版，第1260页。
- ⑯《明世宗实录》卷一〇八，第2542页。
- ⑰同上，卷二二七，第4712页。
- ⑱《明武宗实录》卷二，第67—68页。

作者工作单位：河北师范大学文学院